

Татьяна Швед

# ВЕК СВЕТА И ЗНАНИЙ: ПУТЬ К БУДУЩЕМУ ЧЕРЕЗ ЧТЕНИЕ



Директор  
Централізованай сістэмы  
дзетскіх бібліятэк г. Мінска

В 2024 г. Центральной детской библиотеке им. Н. Островского исполняется 100 лет. В Минске на ул. Ленина в феврале 1924 г. была открыта детская библиотека (Протокол заседания Минского городского отдела народного просвещения от 27 марта 1924 г.). Первое время было тяжелым материально, не хватало финансирования. Однако с первых лет образования библиотеки сотрудники начали пропагандировать лучшие книги, вели активную работу по воспитанию всесторонне развитой личности, вместе с учителями школ продвигали литературу о жизни детей.

В 1939 г. постановлением ЦИК БССР библиотеке присвоено имя Николая Островского.

Во время Великой Отечественной войны библиотека и ее книжный фонд были полностью уничтожены. В 1946 г. Минским городским Советом депутатов было принято решение № 2224 о выделении помещения для детской библиотеки по ул. Островского, 6. Это стало знаменательным событием в жизни Минска.

Одним из первых руководителей Центральной детской библиотеки был Ханум Исакович Гаранок. Большой опыт, знания и авторитет позволили ему с первых дней успешно решать различные организационные и производственные задачи. Ханум Исакович вложил много труда, сил, энергии в создание полноценного книжного фонда и укрепление материальной базы. Благодаря его усилиям библиотека получила известность среди детей и педагогов. Х. Гаранок широко отражал ее деятельность в печати, выступал на семинарах по проблемным вопросам библиотечного дела.

100 ДЗЯРЖАУНАЯ ЎСТАНОВА  
"ЦЭНТРАЛІЗАВАННАЯ СІСТЕМА ДЗІЦЯЧЫХ БІБЛІЯТЭК Г.МІНСКА"

ЦЭНТРАЛЬНАЙ ДЗІЦЯЧАЙ  
БІБЛІЯТЭЦЫ МІНСКА

100 ГАДОЎ

CHILDLIB.BY

# Юбилей

В библиотеку ребята приезжали со всех уголков столицы. Она стала первым общественно-культурным центром для детей и подростков. Библиотекари организовывали экскурсии для учащихся младших классов, пропагандировали книги, проводили интересные мероприятия. Активно пополнялся и книжный фонд. Библиотека развивалась и пользовалась популярностью у юных читателей.

В 1958 г. детская библиотека переехала в более благоустроенное, современное помещение (ныне ул. Э. Пашкевич, 9/2). Библиотеку посетили делегации работников культуры из США, Эстонии, Латвии, Литвы и России.



Систематическая помощь в выборе книг, изучение индивидуальных интересов были положены в основу руководства детским чтением. В 1960 г. библиотека была награждена Почетной грамотой Министерства культуры БССР и профсоюза работников культуры за успехи в обслуживании читателей.

В то время в библиотеке были активисты, которые проводили массовые мероприятия, помогали обслуживать читателей, расставлять книги и оформляли книжные выставки.

Учитывая высокие показатели деятельности и активное участие сотрудников в общественной жизни г. Минска, в 1964 г. детской библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы».

В 1970-е гг. она получила статус центральной и стала крупнейшей библиотекой г. Минска с функциями методического центра по обслуживанию детского читателя.

В 1974 г. руководителем Центральной детской библиотеки им. Н. Островского бы-

ла назначена Лина Михайловна Сачко. На протяжении всей своей трудовой деятельности Лина Михайловна изучала, внедряла в практику деятельности детской библиотеки новые форматы и методы работы, а также современные информационные технологии.

В конце 1970-х гг. Центральная городская детская библиотека значительно выделялась среди детских библиотек г. Минска и отмечалась Почетными грамотами Управления культуры Мингорисполкома. 14 июля 1978 г. решением Минского городского совета народных депутатов № 294 на базе Центральной детской библиотеки им. Н. Островского была создана централизованная библиотечная система по обслуживанию детского населения города. Централизация способствовала качественному формированию фондов, оперативному внедрению новых форм обслуживания и проведению массовых мероприятий, способствующих развитию сети детских библиотек.

Чтение всегда играло ключевую роль в становлении и развитии личности и формировании сознательного юного гражданина. И здесь на первом месте



стоит развитие национальной белорусской литературы как инструмента воспитания патриота Республики Беларусь. В разное время Центральную детскую библиотеку им. Н. Островского посетили Василь Витка, Иван Шамякин, Николай Чергинец, Михась Поздняков, Янка Мавр и многие другие белорусские и русские писатели.

Центральная детская библиотека им. Н. Островского постоянно внедряла в практику работы новые варианты продвижения книги. Среди которых День Читателя, Неделя

детской и юношеской книги, устные журналы, библиографические обзоры и др.

В настоящее время Центральная детская библиотека им. Н. Островского является современным многофункциональным центром для детей и подростков. Она с гордостью выполняет информационную, эстетическую, интеллектуальную и культурно-досуговую функции. Тут можно не только читать, но и брать книги домой во временное пользование, играть в настольные игры, лепить, рисовать, посещать мастер-классы, общаться с друзьями, готовить рефераты. С книгами, журналами и мультимедийными приложениями можно путешествовать по всему миру, знакомиться с культурой, литературой, традициями и обычаями разных стран.

Ежегодно читателями являются около 18 тыс. юных жителей столицы, им выдается около 340 тыс. информационных ресурсов, около 160 тыс. посещений. Фонд составляет более 110 тыс. экз.

Особое внимание уделяется индивидуальной работе с читателями, поддержке семейного чтения – Дни семейного чтения, «Ч.У.Р – Читаю. Улыбаюсь. Развиваюсь», программа «Библиотека. Книга. Семья». Интерактивная площадка «Библиосумерки» собирает юных любителей книги вместе с родителями для участия во встречах с МЧС, в настольных играх и др.

В настоящее время основными направлениями работы Центральной детской библиотеки им. Н. Островского являются патриотическое воспитание молодого поколения, индивидуальная работа с читателями, пропаганда здорового образа жизни, приоритет духовности и милосердия, диалог культур, популяризация семейного чтения, правовое воспитание детей и подростков и др.

Приоритетным направлением работы сети детских библиотек является воспитание любви к Родине, формирование гражданской позиции, уважения национальных и семейных традиций, интереса к истории Беларуси и понимания ценности исторической памяти.

Партнерство с образовательными учреждениями в рамках учебных программ способствует концентрации материальных, информационных и интеллектуальных ресурсов с целью привлечения новых пользователей в библиотеку и приобщения их к чтению, а также организации досуга для разных возрастных групп.

Центральная детская библиотека им. Н. Островского является открытым и до-

ступным пространством для общения, творчества и развития юных горожан.

В современном мире дети и подростки большую часть свободного времени проводят в Интернете. Сотрудники детской библиотеки активно используют виртуальную среду для поддержки и развития чтения подрастающего поколения. Сайт и аккаунты Центральной детской библиотеки им. Н. Островского в социальных сетях дают возможность проинформировать о новых поступлениях, проводимых мероприятиях, новых услугах и др. Сайт библиотеки является лучшей визитной карточкой нашего учреждения. В 2022 г. по результатам конкурса «Интернет-премия ТИБО» он занял 3-е место в номинации «Образование и наука».

Активным партнером библиотеки является общественное объединение «Союз писателей Беларуси». В сотрудничестве с ним проходят презентации, встречи юных читателей с белорусскими писателями Николаем Чернявским, Еленой Стельмах, Екатериной Хадасевич-Лисовой, Ириной Карнауховой и др. Фестиваль детской книги «Читаем вместе» – это автограф-сессия современных белорусских писателей, презентации книг, творческие мастер-классы.

Международное сотрудничество существует развитию инновационных направлений деятельности Центральной детской библиотеки им. Н. Островского, включая проведение онлайн-акций по популяризации книг о Великой Отечественной войне «История одной книги», а также «Читаем белорусские книги» и др.

Международные профессиональные диалоги о проблемах детского чтения со специалистами стран СНГ способствуют внедрению современных форм работы Центральной детской библиотеки им. Н. Островского. В практике партнерства – форумы, профессиональные встречи, онлайн-диалоги, международные конкурсы, акции и др.

Центральная детская библиотека им. Н. Островского постоянно стремится к формированию у подрастающего поколения любви к чтению, способствует развитию мышления и кругозора. В нашем учреждении уже целый век маленькие минчане могут получить новые знания, найти поддержку в интеллектуальном и эмоциональном развитии.

## Summary

The article presents the activities of the Nikolai Ostrovsky Central Children's Library on 100<sup>th</sup> anniversary.